

打着“运动兴趣+应试提分”的旗号

校外体育培训  
现“应试”苗头

时下，全国大部分地区把体育纳入中考计分科目，有的地方还逐年提升分值；另有一些城市，小学的体能监测项目也影响着学生评优。与此同时，针对考试的校外体育辅导班纷纷冒出。为提高体育分数，许多家长在校外给孩子报起了体育培训班。

## 校外体育培训火爆

今年春节假期刚过，记者在昆明市拓东体育馆外的一个标准田径场内看到，不少中小学生在大人陪同下进行跑圈和跳绳训练，这些陪练的大人，绝大多数并非家长，而是专职体能教练。在跑道边，昆明理工大学附属中学初一学生张姗姗（化名）正在练跳绳，她的双脚脚踝处各绑了一个0.5公斤的沙袋。

学生报名参加体育培训班，现在已经相当普遍。在江西南昌，张女士每天都要在朋友圈打卡，挂出体育培训班的招生广告。“我给孩子报的春季班一节课75元，转发朋友圈7天能送2节课。”她告诉记者，孩子班上不少同学都报了体育培训班。

记者了解到，在云南、江西、上海等一些城市，体能培训课一般为每小时200元到300元不等。内容包括：中长跑、短跑、跳绳、乒乓球、篮球、羽毛球、柔韧性训练等。

一些地方的校外培训机构甚至直接与校方合作开展招生工作。江西南昌市某小学教育集团的公众号就曾发布过引入社会专业机构社团的招生公告，公告上注明“家长可根据孩子兴趣自愿参加，各项目训练费由训练机构统一规定，按照招收人数先报先得”。

不想体育成绩  
拖孩子后腿

除了一些家长单纯想让孩子有点运动兴趣、强身健体

以外，很多人报校外体育培训班都是与考试相关联。

江西鹰潭一家姓王先生说，根据省里最新政策，从今年开始体育在中考中占60分，孩子告诉他校内体育课被占用的频次降低了不少，他担心不报培训班，孩子达不到考试要求。

作为全国首个将中考体育分数定为100分的省份，云南省教育厅相关负责人表示，100分并不是要考出区分度，只要认真上体育课、坚持锻炼、积极参加竞赛活动，每个学生都可能考100分。然而，一些家长表示担心。特别是云南省2020年秋季入学的初一学生家长，他们的孩子成了体育考试100分政策的试水者。

家长赵女士告诉记者：“比如1分钟跳绳，九年级男生跳110个只能得0.1分，而跳170个能得2分，每0.1分之间差距是3个，真到了千军万马走独木桥的中考，1分至少就是千人，家长不可能坐视不管，哪怕跳绳也要找专业人士教。”

在这样的氛围下，一些地方的体育培训班遍地开花。仅在云南省昆明市拓东体育场周边，记者粗略统计到的体育培训机构就有20多家，很多招生广告上都有类似的一句话：“接受中考所有体育必考项目的单独培训。”

在一些体育在中考中暂未提高分值的地区，不少家长也不淡定。每周六，上海浦东的学生家长许先生都会陪着孩子到体育中心练习网球。“儿子性格比较文静，对运动其实没有太大兴趣，但现在必须要有，所以我们给他选择了并不特别激烈的网球项目。”许先生说，去年教育部明确表示提高体育中考分数以后，专门进行体育锻炼的学生立刻多了起来。

记者观察到，一些体育培训机构打出了“运动兴趣+应试提分”的口号；有的还推出了“3个月中考体育提分计划”，为学生配备“中考顾问团队”和“具有丰富测评经验的

专业教练团队”，收费更是不菲。

不淡定的不止初中学生家长，部分孩子正上小学甚至幼儿园的家长也开始未雨绸缪。小学生家长潘女士担忧：“2021年上海中考体育分值还是30分，等到自家孩子参加中考时，分值大概率是要涨，我们不希望体育成绩拖孩子的后腿。”

警惕“应试体育”  
新问题

记者了解到，出于安全、担心影响其他课程学习等原因，不少学校的体育课流于形式，就算能保证课时，锻炼效果也要打折扣。体育分值计入中考总成绩和提高相应分值，初衷是促进青少年的全面发展。但有专家认为，用与分数关联的方式倒逼社会重视体育，可能带来“应试体育”的新问题。

面对市场上越来越多的体育课外培训机构，不少专家认为，需建立健全市场管理体制机制。对于以提分为目的的培训机构，相关部门要予以警惕和规范，保障课外体育培训市场健康有序发展，避免分数至上的价值观扭曲体育锻炼的规律，让体育锻炼陷入“应试化”。

还有专家表示，学校有义务营造锻炼氛围，办好学校体育课，以主课意识深入研究课堂、设计课程，提升运动质量。如果每天利用早自习前或下午放学后时间引导学生自主锻炼，几年坚持下来，即使学生不报课外班，体育拿高分也不是问题。

此外，除了要监督校内体育课开设质量、教师配备及场地设施，更要监督学校是否与体育培训机构“勾连”，杜绝“体育课上不讲、课外培训机构教”现象。学生、家长、教师及社会力量也要发挥监督的功能，以保障学校体育教育的效果。据《半月谈》

百瓦级功率，制冷至零下271摄氏度

我国大型低温制冷技术  
取得重大突破

据新华社北京4月17日电 百瓦级功率，制冷至零下18摄氏度，家用冰箱可以做到。同等功率，制冷至零下271摄氏度，则需要国际先进技术。

近日，国家重大科研装备研制项目“液氮到超流氦温区大型低温制冷系统研制”通过验收及成果鉴定，标志着我国具备了研制液氮温度（零下269摄氏度）千瓦级和超流氦温度（零下271摄氏度）百瓦级大型低温制冷装备的能力。

该项目由财政部支持，中国科学院理化技术研究所承担。成果鉴定专家组认为，项目整体技术达到国际先进水平，其中高稳定性离心式冷压缩机技术和兆瓦级氦气喷油

式螺杆压缩机技术达到国际领先水平。

液氮到超流氦温区大型低温制冷装备，是航空航天、氢能储运、氦资源开发等领域以及一批大科学装置不可或缺的核心基础。多年来，我国大型低温制冷装备依赖进口，部分专用制冷装备甚至买也买不到。

项目首席科学家、中科院理化所研究员李青介绍，到零下269摄氏度之后，温度每下降1摄氏度或功率每增加一个数量级，难度都将指数级地增加。液氮温度万瓦级和超流氦温度千瓦级的大型低温制冷装备，是世界级难题，也将是科研团队下一步挑战的目标。

一中学小卖部经营权  
竟拍出320万元天价

当地教育局：暂停招租，联合调查

日前，记者从湖南邵阳市新宁县委宣传部获悉，针对网友反映“新宁二中小卖部招租金额过大”的问题，新宁县教育局迅速召开党委会议进行专题研究，决定暂停新宁二中小卖部公开招租事宜，并已于15日下午联合相关部门对该校办理小卖部公开招租情况启动全面调查，将根据调查结果依法依规处理。

4月15日，一则显示“湖南省邵阳市新宁二中小卖部抢拍到手价320万元”的视频在网络流传。对于拍卖价格如此高昂是否会影响到学生消费，新宁县教育局工作人员称：“他们会按合经营，合法合规，物品不可能违法涨价。”

记者在邵阳市公共资源

交易中心网站查询得知，项目为“新宁县第二中学小卖部门面租赁经营权拍卖”的转让公告起始时间为3月26日，竞买起始时间为4月4日上午10点，本次拍卖采用增价拍卖方式，价高者得。

转让公告中提到，买受人在承租经营期间，必须严格遵守《食品安全法》，确保经销食品质量，不售三无产品，不售过期产品；不向学生出售烟、酒、槟榔、打火机危害学生健康和安全的货品；不得经营假冒伪劣商品；不得收留学生玩游戏、闲聊等。

拍卖结果公告显示，小卖部起拍价为68万元，一吕姓人士以320万元交易价格竞得。据澎湃新闻

一海鲜摊主手指  
被刺鲍鱼咬断

相关部门提醒：切勿动手乱摸活海产品

日前，海口市新埠岛海鲜大世界发生一起刺鲍鱼伤人事件，一摊主右手中指前端被自己销售的刺鲍鱼当场咬断，随后该摊主被送往医院救治。

据了解，4月16日晚7时左右，海口新埠岛海鲜大世界一摊主李先生正在整理其销售的鲜活海产品时，右手中指不小心伸进一只刺鲍鱼口中。令人意想不到的是，这只刺鲍鱼突然死死咬住李先生手指不放。

剧烈疼痛之下，李先生下意识想甩掉这条鱼，刺鲍鱼却紧紧咬住他的右手中指不放，最终导致李先生右手中指前端被咬断。

事发后，李先生被送往海口市人民医院进行救治，其家人在事发现场找到了被刺鲍鱼咬掉的一小截手指。

“当时医生是建议将断指接回去，但我们看到被咬掉的那一小截手指已经烂了，考虑到会导致细菌感染，经慎重商量最终放弃了。”李先生的妻子告诉记者，他们从事海鲜产品销售已经很多年，第一次遇到这种情况。

海口城东市场一位从事海鲜批发的老板告诉记者，刺鲍鱼牙齿坚硬锋利，但它不会主动咬人，如果有人把手指放到刺鲍鱼嘴里，它的牙齿就会像钳子一样用力咬住，把手指咬断完全可能。

目前，海口新埠岛海鲜大世界市场开办方已经紧急制作了警示牌，悬挂在市场醒目位置，提醒游客和消费者购买海鲜产品时，切勿自己随便动手乱摸鲜活海产品。

据《南国都市报》